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С Т А Н О В И Щ Е 

от 

проф. д-р Ивелин Такоров, д.м. 

Началник на Първа клиника по коремна хирургия, Военномедицинска академия - София 

 

 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област 

на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. 

Медицина, научна специалност „Хирургия“, обявен в Държавен вестник, бр. 

102/28.11.2025 г., за нуждите на Катедра по обща и оперативна хирургия към 

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна и УМБАЛ „Св. Марина“ – 

Варна. 

 

 

Участие в конкурса е заявил един кандидат – гл. ас. д-р Тургай Тургай Калинов, 

д.м., които е депозирал необходимите документи съгласно изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България, както и на Правилника за развитието 

на академичния състав на Медицински университет – Варна. Предоставените документи са 

прегледни и дават възможност за обективна оценка на научната, преподавателската и 

клиничната дейност на кандидата. 

Д-р Тургай Калинов е роден през 1992 г. в гр. Варна. Завършва Медицински 

университет – Варна през 2017 г. с образователно квалификационна степен магистър по 

медицина. Професионалното му развитие е изцяло свързано с Медицински университет – 

Варна и УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна. В периода 2017–2022 г. специализира хирургия, като 
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през 2022 г. придобива специалност „Хирургия“. През същата година придобива 

образователната и научна степен „Доктор“ с труд на тема „Значение на симулаторите с 

виртуална реалност в обучението по лапароскопска и роботизирана хирургия“. 

Академичната му кариера започва през 2020 г. като асистент към Катедра по хирургия на 

Медицински университет – Варна, от 2023 г. заема академичната длъжност главен асистент, 

а от началото на 2025 година е и административен асистент. Той владее писмено и говоримо 

Английски и Турски език, има високо ниво на компютърна грамотност. Клиничната си 

дейност кандидатът осъществява в Първа клиника по хирургия към УМБАЛ „Св. Марина“ – 

гр. Варна. Тя обхваща широк спектър заболявания на гастроинтестиналния тракт, хепато-

билиарната система и панкреаса. В своята практика кандидатът активно прилага 

съвременни хирургични подходи, включително лапароскопски и робот-асистирани 

оперативни техники, което е показателно за стремежа му към внедряване на новите 

технологични възможности на съвременната хирургия. Д-р Калинов членува в Българското 

хирургическо дружество, Българската асоциация на хирурзи, гастроентеролози и онколози 

и Българският лекарски съюз. 

В настоящия конкурс д-р Калинов представя една монография и 19 

пълнотекстови научни труда. От тях 15 са публикувани в реферирани издания, девет от които 

с импакт фактор. През тази година д-р Тургай Калинов публикува монография на тема 

„Комплексно съвременно лечение и хирургични подходи при рак на панкреаса“. В книгата 

са разгледани основните аспекти на заболяването – епидемиология, патогенеза, 

съвременни диагностични методи и терапевтични подходи. Значително внимание е 

отделено на диагностичните алгоритми, както и на ролята на съвременните образни методи 

при стадирането и терапевтичното планиране. Подробно са анализирани и основните 

хирургични техники, използвани при лечението на панкреасния карцином, включително 

панкреатодуоденектомия, дистална панкреатектомия и тотална панкреатектомия. Ценен 

аспект на монографията е разглеждането на мултидисциплинарния подход при лечението 

на заболяването, както и интеграцията на нови технологични решения, включително 

минимално инвазивна и роботизирана хирургия. Научната му активност се допълва от 

доклади и видеопрезентации представени на 10 национални, 8 международни конгреси и 

конференции. Д-р Калинов публикува в авторитетни международни списания като Journal 

of Minimal Access Surgery, Cureus, Applied Sciences, Chrirurgia и др. Общия импакт фактор на 

горепосочените публикации е 11,7. Обективен показател за качеството на научната 
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продукция на кандидата е цитируемостта на неговите трудове. Научните трудове на 

кандидата са цитирани 6 пъти в международни бази данни. 

Анализът на научната продукция на д-р Калинов, показва запазена активност 

през годините. Кандидатът е първи или самостоятелен автор в 11 от представените 

публикации (55%). Научните статии и доклади се развиват успоредно с ежедневната 

професионална заетост в хирургичната клиника където е работи кандидатът и покриват 

почти целия спектър на коремната хирургия. Научните приноси на представените за 

рецензия трудове на д-р Тургай Калинов могат да бъдат обособени както следва: 

На първо място е редно да се отбележат научните разработки в областта на 

минимално инвазивната и роботизираната хирургия. Част от публикациите на кандидата 

анализират резултатите от прилагането на робот-асистирани хирургични техники, 

включително оценка на хирургичните резултати, оперативната безопасност и процеса на 

усвояване на тези технологии. Тези изследвания имат значение за по-доброто разбиране на 

възможностите и ограниченията на роботизираната хирургия и за нейното внедряване в 

клиничната практика. 

Второ, като принос могат да се изтъкнат научните изследвания в областта на 

колоректалната онкохирургия. В тях се анализират хирургичните резултати при различни 

оперативни подходи, както и факторите, които влияят върху лечението на пациентите с 

колоректален карцином. Тези разработки допринасят за прецизирането на хирургичните 

стратегии при лечението на онкологичните заболявания на дебелото черво и ректума. 

Трето направление в научната дейност на кандидата са морфологичните и 

експериментални изследвания върху туморната тъкан, включително прилагането на 

съвременни методи за триизмерна визуализация. Тези изследвания имат принос към 

разбирането на биологичните характеристики на туморната микросреда и представляват 

пример за интердисциплинарен подход между хирургията и биомедицинските науки. 

На четвърто,  но не на последно място, внимание заслужават и научните 

разработки, свързани с обучението по минимално инвазивна и роботизирана хирургия. В 

тази насока дисертационният труд на кандидата представлява съвременен принос към 

развитието на хирургичното образование. Чрез изследването на ролята на симулаторите с 

виртуална реалност в обучението по лапароскопска и роботизирана хирургия се 

демонстрира възможността за по-бързо и безопасно усвояване на хирургични умения, което 
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има значение за подготовката на новото поколение хирурзи и за по-ефективната интеграция 

на младите лекари в клиничната практика. 

В обобщение може да се отбележи, че научните приноси на кандидата се 

отличават със съвременна тематична насоченост, интердисциплинарен подход и стремеж 

към внедряване на нови технологии както в клиничната практика, така и в хирургичното 

обучение. 

Учебната натовареност на д-р Калинов, включваща лекции и практически 

упражнения на студенти в Медицински факултет на Медицински университет „Проф. д-р 

Параскев Стоянов“ – гр. Варна, през последните 5 години надхвърля изискванията за часова 

натовареност (220 часа годишно) за съответната академична длъжност. Кандидатът 

представя справка със средна аудиторна заетост от 421 часа годишно. 

Разглеждайки в детайли наукометричните показатели се потвърждава 

наблюдението и вътрешното ми убеждение, че кандидатът д-р Тургай Калинов покрива 

критериите за длъжността „доцент“ съобразно актуалната нормативна база. При оценката 

по задължителните минимални наукометрични показатели за академична длъжност 

„доцент“ по направление 7.1. Медицина, кандидатът е предоставил следната академична 

справка: 

 

Група А (Показател 1): налични 50 точки (изискуеми 50 т.); 

Група В (Показател 3): налични 100 точки (изискуеми 100 т.); 

Група Г (Показатели 7 и 8): налични 200,59 точки (изискуеми 200 т.); 

Група Д (Показатели 10 и 12): налични 80 точки (изискуеми 50 т.); 

Общо: 430,59 при изискуеми 400 точки. 

 

В заключение мога да заявя, че направения анализ на научната, учебно-

преподавателската и диагностично-лечебната дейност на д-р Тургай Калинов, показва че 

кандидатът отговаря на качествените и количествените критерии за развитие на 

академичния състав посочени в Закона за развитие на академичния състав в Република 

България, Правилника за приложението му и Правилника за развитието на академичния 

състав на Медицински университет – Варна. Д-р Калинов се представя като млад, но вече 

утвърждаващ се специалист с активна клинична, научна и преподавателска дейност. 

Неговата научна работа е насочена към актуални направления в развитието на 
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съвременната хирургия, а участието му в национални, международни научни форуми и 

обучителни програми показва стремеж към постоянно професионално развитие. Считам, че 

кандидатът притежава необходимите професионални качества и научен потенциал за по-

нататъшно развитие като университетски преподавател и изследовател. В тази насока си 

позволявам убедено да подкрепя кандидатурата му, и да предложа на Почитаемите 

членове на Научното жури да дадат положителен вот и да изберат гл. асистент д-р Тургай 

Тургай Калинов, д.м., за „доцент” по научна специалност “Хирургия” за нуждите на Катедра 

по обща и оперативна хирургия към Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ 

– Варна и УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна. 

 

 

 

 

 

 

13.03.2026 година   Член на журито:              

гр. София      (проф. д-р Ивелин Такоров, д.м.) 


